

□文/图 半岛记者 王丽平

5月13日,在国际家庭日前夕,青岛市2019年“最美家庭”颁奖活动在青岛电视台举行。市妇联主席方妍、市纪委监委派驻第六纪检监察组组长胡晓平和寻找“最美家庭”活动主办单位领导,各区市妇联主席,先模人物、“最美家庭”代表及市民代表320余人参加活动。活动共设三个篇章,按照从共建共享、相亲相爱到爱国爱家的感情递进关系组织进行。

►获奖家庭代表合唱《我和我的祖国》。



谁家最美,这60个家庭是榜样

青岛市2019年“最美家庭”颁奖活动举行,书香、孝老爱亲、热心公益等是标准

当天活动中,为青岛市2019年十大“最美书香家庭”、“最美绿色家庭”、“最美科学教子家庭”、“最美孝老爱亲家庭”、“最美热心公益家庭”、“最美情系国防家庭”进行了颁奖。期间,将最美故事短片展示、情景剧表演、现场访谈和文艺节目相结合,融教育性与艺术性于一体,充分展示了新时代“最美家庭”的感人故事和榜样风采,引领广大家庭学最美、争最美、创最美,用实际行动践行社会主义核心价值观。活动最后,全场合唱《我和我的祖国》,表达出岛城家庭礼赞祖国的深切情怀。

前期,为贯彻党的十九大和习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,根据全国妇联、省妇联的部署要求,为助力城市品质改善提升等全市15个攻势,市妇联发挥优势,积极作为,联合市委宣传部、市教育局、市生态环境局、市城市管理局、市文化和旅游局、市卫生健康委员会、市退役军人事务局等单位,开展了寻找“最美家庭”活动。

活动中,各区市妇联、市直、驻青单位等积极行动,开展了形式多样的寻找活动,广大家庭主动参与,向“最美”看齐,展家庭“最美”,营造了崇德向善的浓厚氛围。在组织推荐、家庭自荐的基础上,经过认真初评、微信展示、综合评审、社会公示等环节,涌现出200多户在情系国防、热心公益、书香家庭、科学教子、绿色家庭、孝老爱亲等方面事迹突出的“最美家庭”,他们的故事感动着身边人,传递着正能量,诠释着好家风,引领着全市家庭弘扬新时代家庭观。下一步,市妇联将根据全国妇联、省妇联“家家幸福安康工程”的部署要求,广泛宣传好家庭故事,充分发挥身边榜样的示范带动作用,引领更多家庭行动起来,建设好家庭,传承好家教,弘扬好家风,以担当作为为加快建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市贡献家庭力量。

最美家庭故事

A 三对军人伉俪 一个革命大家庭

李芳晶一家,在本次颁奖活动中获得最美情系国防家庭。1999年,时年26岁的李芳晶调入青岛海军,将穿了十个年头的绿军装换成了海军蓝,也开始了在这个全员皆兵的军人之家的生活。而这个大家庭中,有三对军人伉俪,20年来,李芳晶一直跟公公婆婆和大哥嫂嫂一起生活。

李芳晶介绍,她公公陈立全曾任海军某部副军职参谋长。历任飞行学院学员、海军航空兵飞行员、团长、师长、副司令等职务,曾以飞行团团长身份参加对越自卫反击战。婆婆张新华曾任海军某部门诊部技术6级医师。大哥陈陆海,现任海军特一师师长。曾任海军飞行学院学员,海军航空兵飞行员、中队长、团参谋长、团长、师参谋长,曾作为带队机长参加过2009年海军成立60周年多国活

动、2015年抗日战争胜利70周年空中阅兵。大嫂王宁现为海军某部正团职助理。丈夫陈兵海,现任济南军区第八干休所正团职所长。

很多人都惊讶,一个儿媳如何能跟公婆、嫂子一大家在一个屋檐下生活这么久。“其实,看似生活在一起的八口之家,真正聚在一起的时候却不多,即便是过年过节,也常常不是这个值班,就是那个在任务上,所以几张为数不多的全家福就显得格外弥足珍贵。”李芳晶说。

李芳晶说,因此,一直以来,全家无论是哪一位,只要是工作需要,只要是受领任务,必是尽心竭力完成,遇到困难也是任务在先,家里人齐心想办法克服,绝不让一线执行任务的人分心,干扰到或是影响任务的完成。“生我们家老二的时候,刚把我送到医院,老陈接到任务就走了,正好赶上我大出血,连个签字的家属都没有,出了院也没人接,一手抱着孩子,一手拿着药,就这么自己走回单位……我前两年身体不好,一年一个手术,还要化疗,大儿子正好有阅兵任务,怕他知道了分心,谁也没告诉他,直到任务圆满完成……”说起类似的话题,婆婆张欣华几天也说不完。

李芳晶说,她公公陈立全常讲:“我是一个从农村走出来的穷孩子,是党和国家培养了我,让我有了今天的成就和收获,我对党和国家是无限感激的,我自己为部队飞了一辈子,让我欣慰的是两个儿子也投身到部队的建设中。如今,我的两个孙子即将长大成人,只要祖国需要,我们时刻准备着!”

李芳晶说,她公公陈立全常讲:“我是一个从农村走出来的穷孩子,是党和国家培养了我,让我有了今天的成就和收获,我对党和国家是无限感激的,我自己为部队飞了一辈子,让我欣慰的是两个儿子也投身到部队的建设中。如今,我的两个孙子即将长大成人,只要祖国需要,我们时刻准备着!”

B 科学教子,她女儿听障奥运会夺金

刘晓娟一家在本次颁奖活动中获得最美科学教子家庭。她的闺女王哲曾当选青岛的“美德少年”,在前不久结束的第23届夏季听障奥运会上,16岁的她摘得1金1银1铜,其中她在乒乓球女子团体比赛中夺冠,为青岛实现了听障奥运会金牌零的突破。

王哲之所以会走上乒乓球道路,也是受到了父亲的影响。王哲的父亲是个业余乒乓球爱好者,常会在她放学后带她去俱乐部打球。由于小时候生病损伤了听力,王哲在与正常人交流的过程中有时会不自信。但正是通过打球,她结识了很多朋友,眼界也开阔了许多。

“一开始技术不好,输得多赢得少,一度不想练了。”刘晓娟回忆说,在丈夫的坚持

和陪伴下,王哲开始跟随岛城知名教练董照练球,球技突飞猛进。赛前在济南备战期间,丈夫特意带王哲去看了电影《摔跤吧,爸爸》。“原本只是想让孩子在训练之余放松一下,没想到这部电影让王哲深受触动。王哲说,以前自己常常抱怨训练太苦太累,不能像其他同龄人那样玩电脑、看电视。看过这部电影后才发现,电影里的主角为了拿冠军,付出的努力多到自己难以想象。”

刘晓娟告诉记者,每一次外出比赛,只要允许,她都陪在女儿身边。比赛前一晚,她都要为王哲准备好第二天的比赛服、号码簿、球拍,比赛当天为王哲全程录像。如果女儿去国外比赛,自己实在不能去,只要王哲当天有比赛,刘晓娟就会在电脑前一直守到半夜。

刘晓娟介绍,王哲在1岁多时因为生病而失去了听力,好在发现及时,在两岁多时王哲植入了人工耳蜗,重新回到了有声的世界。从开始接触乒乓球到后来打比赛,王哲都要比别人付出更多的努力,教练说,王哲并不是天赋很好的孩子,是她的努力成就了现在的成绩。“第23届夏季听障奥运会,是王哲第一次出国门,没有家人陪在身边,在国外的衣、食、住、行对她来说无一不是考验。吃不惯当地的汤泡饭,她就只吃白米饭搭配蔬菜沙拉。到了场地,看不懂英文指示标语的王哲,全靠手机上的翻译软件才找到检录区和休息区。”刘晓娟说,辛勤的付出最终让王哲取得了现在的成绩,希望她未来能绽放更耀眼的光芒。